

**ОТЗЫВ**  
официального оппонента  
на диссертацию Чэнь Ханьчжи на тему  
**«Политическая элита Китайской Народной Республики как субъект  
мировой политики в XXI веке», представленную на соискание ученой  
степени кандидата политических наук по специальности**  
**5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные  
исследования**

Диссертационное исследование Чэнь Ханьчжи «Политическая элита Китайской Народной Республики как субъект мировой политики в XXI веке» посвящено актуальнейшей проблеме современных международных отношений. Существует достаточно много работ, рассматривающих внешнюю политику КНР в различных аспектах, но автор данного исследования предложил свой, весьма оригинальный угол зрения. Исследуется эволюция принципиальных положений внешнеполитической доктрины Китая, особенности современного этапа, многозначность и разнообразие используемых форматов взаимодействий. Все это весьма значимые факторы в контексте трансформации системы международных отношений. Поэтому данная работа имеет научную и практическую значимость.

Следует отметить, что структура работы логична и основана на последовательном решении корректно сформулированных исследовательских задач. Применяются различные методологические подходы и принципы, что обеспечивает комплексное междисциплинарное исследование предмета.

Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих восемь параграфов, заключения и библиографического списка.

В первой главе **«Политическая элита КНР: исследовательские подходы и исторические особенности»** автор рассматривает как общие работы по теории международных отношений и теории элит, так и широкий круг работ по стратегическим вопросам внешней политики Китая историческому развитию китайских элит. Необходимо в этой связи отметить представленный широкий

блок китайских авторов. Отдельно автор рассматривает работы по стратегическому партнерству РФ – КНР. Таким образом, представлен на основе анализа литературы обстоятельный подход автора к объекту исследования.

Высказанная автором гипотеза, что «в условиях глобальной конкуренции происходят изменения в процессе формирования субъекта мировой политики - политической элиты КНР и его атрибутивных характеристик, что находится в прямой зависимости от взаимодействия с другими субъектами и внутренними факторами развития» получила подтверждение при исследовании непосредственно **предмета исследования** – «политическая элита КНР как субъект мировой политики» в двух других главах.

Вторая глава **«Политическая элита КНР в условиях трансформаций: основные тенденции и перспективы»** посвящена вопросам формирования китайской политической элиты в контексте традиционного государственно-административного управления и исторических этапов реформирования системы госслужбы, внешнеполитических приоритетов КНР.

Третья глава **«Политическая элита КНР в условиях мировой политической конкуренции»** содержит непосредственный анализ роли политической элиты КНР в условиях расширения политического и экономического влияния КНР. И в этой связи также любопытен неординарный подход автора: анализируются в связи с поставленной целью не только приоритетные направления внешней политики КНР и эволюция внешнеполитического курса, показано изменение роли и места Китая в современном мире, узловые проблемы системы международных отношений, а также концептуальные основы положений внешней политики КНР.

Использованный системный подход позволил автору представить внешнюю политику КНР и роль политической элиты при формировании внешнеполитической доктрины как важный элемент в структуре глобальной системы международных отношений в условиях трансформации миропорядка.



Продемонстрированный автором на основе анализа документов вывод о том, что в условиях конкуренции с США, Китай начал активизацию своей внешней политики, подтверждает, что, занимая по-прежнему позицию поиска несиловых решений, в условиях расширения своего политического влияния КНР вполне себе претендует на глобальную роль, тем более, что доктринальная основа внешнеполитического курса Пекина декларирует многообразие мира, что делает еще более привлекательной позицию политической элиты КНР.

Основные результаты научного исследования апробированы автором на международных и российских научных конференциях.

Основные теоретические положения и выводы диссертационного исследования изложены в 8 статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по данной специальности и отрасли наук.

Представленный автореферат соответствует тексту диссертации.

Текст диссертации соответствует установленным правилам научного цитирования, библиографические ссылки оформлены корректно.

Несмотря на общую высокую оценку представленного исследования, можно высказать автору пожелание посвятить отдельное исследование именно уникальным преимуществам политической элиты КНР в продвижении модернизации страны.

Таким образом, диссертационное исследование **Чэнь Ханьчжи «Политическая элита Китайской Народной Республики как субъект мировой политики в XXI веке»** является самостоятельным, профессионально выполненным исследованием и отвечает требованиям и критериям, установленным пп. 2.1-2.5 Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. Международные

отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам).

Таким образом, соискатель Чэнь Ханьчжи заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

27.01.2024г.

Контактные данные:

Тел.:

E-mail:

Официальный оппонент –  
доктор политических наук, доцент,  
профессор кафедры зарубежного  
регионоведения и внешней политики  
Российского государственного  
гуманитарного университета

---

Пряхин Владимир Федорович

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:  
23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и  
регионального развития

Адрес места работы

125047, Москва, Миусская пл. д. 6  
ФГБОУ ВО "Российский государственный гуманитарный университет"

ПЕЧАТЬ

